

Феномен развода в современном российском обществе и его последствия для семьи

Научный руководитель – Новосёлова Елена Николаевна

Сердюкова Марья Денисовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: mserdyukova04@gmail.com

Неустойчивость института брака, а именно сокращение числа его регистраций и продолжительности, низкий уровень супружеской культуры, снижение рождаемости и увеличение числа разводов – всё это является ведущими тенденциями современных семейных отношений.

Семья играет значимую роль в жизни каждого человека. Именно внутри нее происходит рождение, взросление и становление новой личности, а также параллельное вместе с этим развитие уже имеющихся в ней членов. Когда ядро этой ячейки общества становится распадается, ущерб наносится всем составляющим её ранее элементам – и детям, и родителям. Причины распада семей могут быть разными. Мы же сфокусируем внимание на одной из них – разводе.

Как утверждает С.В. Захаров, «рост разводимости – ведущая историческая тенденция для России в более чем столетней ретроспективе» [Захаров, 2015]. Так, если в конце XIX века в России практически не было разводов, то с конца 1970-х годов за год расторгается около 2% от числа зарегистрированных браков. В 2002 г. коэффициент разводимости в России достиг наибольшего показателя в стране – 6 на 1000 населения. К 2023 г. коэффициент снизился до 4,7, что однако свидетельствует о сохраняющейся частоте разводов в стране.

Более того, в современном российском обществе развод становится социально одобряемым явлением: согласно результатам опроса ВЦИОМ в 2021 г. 39% россиян считает, что развестись супруги могут всегда, препятствий к этому быть не может [6]. Сравнивая с показателями за предыдущие периоды (29% в 1990 г. и 28% в 2015 г.), можно справедливо сделать вывод о том, что тенденция отношения общества к разводам отрицательная. Если индивид хочет совершить какое-либо действие, не порицаемое его окружением, то он не будет видеть к этому никаких препятствий.

Однако если обращаться к зарубежной литературе, французский социолог К. Аронс придерживается мнения о том, что чем больше общество осуждает явление развода и вместе с ним людей, вышедших из брака таким способом, тем сложнее и болезненнее он переживается супругами; и наоборот – чем лояльнее общество относится к разводу, тем, по мнению К. Аронса, безболезненнее и спокойнее пройдет этот этап в жизни семьи [3].

А.И. Антонов считает, что теперь сложно говорить о «незаменимости» родителей для детей – в современных семьях на первый план выходят сексо-сожительские отношения, а не детско-родительские [4]. Всё чаще после развода дети меньше общаются с кровными родителями и больше контактируют с отчимом/мачехой и их детьми от предыдущих браков. Таким образом, семейно-домашняя социализация всё меньше влияет на детей, что ведет к трудностям, с которыми столкнутся эти дети при создании собственной семьи: они не будут готовы к полноценным супружеским и родительским ролям.

Семья – тот социальный институт, который закладывает фундамент для дальнейшей социализации ребенка в обществе. Важным является вклад обоих родителей как в услови-

ях полной семьи, так и деформированной. Если скандинавские страны могут «похвастаться» приближенный в них картиной гендерного равенства в политической, экономической, социальной и в том числе в семейной сфере (совместный вклад и матери, и отца в воспитание ребенка – т. н. «скандинавский способ разделения обязанностей»), то на Западе, и тем более в России ситуация обстоит несколько хуже.

Согласно демографическому докладу Т.К. Ростовской и А.А. Шабуновой от 2023 г., «безотцовщина стала нормой в современном российском обществе» [Ростовская, 2024. С. 14], которое ориентировано на поддержку материнства, что происходит в ущерб отцовству. Докладчики также отмечают некий парадокс: с одной стороны, отцы часто не уделяют должного внимания детям, поскольку бесконечно заняты заработком, чтобы прокормить семью, но при этом «существенная часть разводов инициируется именно женщинами» [Ростовская, 2024. С. 14], причем одной из главных причин разводов является «недостаточная финансовая состоятельность мужей» [Ростовская, 2024. С. 14].

В представляемом исследовании будет рассматриваться развод как характерный для современной семьи феномен, а также последствия, которые он несет для распавшейся семьи в социальном и психологическом аспектах. Актуальность проблемы кризиса российской семьи обуславливает исследовательский интерес, раскрываемый в данной работе.

Источники и литература

- 1) Ростовская Т.К., Шабунова А.А. Демографическое самочувствие регионов России. Национальный демографический доклад — 2023. ФНИСЦ РАН. Вологда: Вологодский научный центр, 2024. – 336 с.
- 2) Синельников А.Б. Семья и брак: кризис или модернизация? // Социологический журнал. 2018. Том 24. № 1. С. 95–113.
- 3) Аронс К. Развод: крах или новая жизнь? М.: МИРТ, 1995. – 448 с.
- 4) Анатолий Антонов: «Две трети разводов в России происходит по инициативе женщин». 2019. URL: <https://realnoevremya.ru/articles/139506-intervyu-anatoliya-antona> (дата обращения: 18.12.2024)
- 5) Захаров С.В. Браки и разводы в современной России // Демоскоп Weekly, 2015 год. №625-626. URL: <https://publications.hse.ru/mirror/pubs/share/folder/aqrly67g0e/direct/177507782?ysclid=m3ddfzpnfx287170466> (дата обращения: 17.11.2024)
- 6) Калабеков И.Г. СССР и страны мира в цифрах, 2008–2023. URL: <https://su90.ru/marriage.html?ysclid=m6p5nnpkc6528135537#g3> (дата обращения: 08.12.2024)
- 7) От брака до развода: 1990–2021. Терпимость россиян к разводам продолжает расти. 2021. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ot-braka-do-razvoda-1990-2021> (дата обращения: 3.10.2024)